



向着科技强国阔步前进



“人造太阳”屡创纪录，为开发核聚变能源打下坚实基础；鸿蒙电脑问世，我国自此拥有从内核层就自主可控的电脑操作系统；“天工”“宇树”等人形机器人加速迭代，在工业制造、商用服务领域展现可观前景……

科技成果持续涌现，新质生产力加快培育，一项项重大突破为经济社会高质量发展注入强劲动能。

习近平总书记强调：“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。”“必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，各地区各部门加快创新步伐，推动创新链和产业链无缝对接，努力把科技成果转化为实实在在的生产力。创新驱动的“中国号”航船正在新时代航程中乘风破浪，向着科技强国的目标阔步前进。

持续加强基础研究，
增加高质量科技供给——

放电声噼啪作响，明亮电弧高速闪现空中。实验室中，尖端放电设备正在模拟有害电弧的产生。

清华大学类脑计算研究中心自主研制出基于原语表示的类脑互补视觉芯片“天眸芯”，助力精准捕捉电弧。科研人员通过显示屏清晰“看见”

电弧演化轨迹，精准记录动态演化过程，为电力故障诊断与安全评估提供数据支持。

“即使在低带宽、低功耗的环境中，芯片也能实现高速、高精度、高动态范围的视觉信息采集，满足一些行业场景的极致视觉要求。”清华大学教授施路平介绍，他和团队正在车载平台、工业机器人等设备上开展芯片性能验证，争取尽快服务各行各业。

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能。我国加快提升科技创新能力，开辟发展新领域新赛道。2024年，全社会研究与试验发展经费投入超3.6万亿元，其中基础研究经费达2497亿元，占比6.91%。

加快产业结构优化升级，
促进新旧动能接续转换——

凌晨3时，位于江苏南京的宝钢股份梅钢公司炼钢厂连铸浇钢平台生产正忙。工人邹世文坐在中央控制室，查看屏幕上的实时生产画面和数据流，在浇钢工岗位上忙碌的，则是他的“徒弟”——两个六轴浇钢机器人。

2022年，梅钢开展智能化转型，自主研发应用“连铸生产全过程自动化技术”，实现了连铸开浇、浇铸过程、切割及出坯作业全过程一键自动化贯通。

“这项技术的应用端由人工智能自动浇钢模型和浇钢机器人组成。工人的经验被模型学习，让机器人保持最佳状态。”梅钢企划部负责人朱建秋介绍，生产系统将指令通过5G网络传递到模型，“智慧大脑”自动作出分析判断，再指挥两个机器人完成工序。该技术投产后，产品精度提

高20%，生产效率增加10%，吨钢能耗下降24%。

科技创新引领智能化升级，今年上半年，我国规模以上高技术制造业增加值同比增长9.5%，信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长11.1%。

搭建平台、健全体制机制，
强化企业创新主体地位——

浙江杭州富加镓业有限公司研发的氧化镓单晶在1800摄氏度高温中生长。作为第四代半导体新材料的代表，氧化镓凭借超宽带隙、超低损耗等优势，在高功率电力电子器件及紫外探测器领域潜力巨大。

2019年底，富加镓业正式成立。在国内氧化镓单晶产业化起步晚、可借鉴经验少的背景下，初创团队曾面临技术与人才双重困难。

关键时刻，在杭州光学精密机械研究所平台上，富加镓业实现快速成长。富加镓业创始人齐红基感触很深，“研究所的概念验证中心为企业开放霍尔效应测试系统、X射线衍射仪等关键设备，提供样品性能测试服务，实现了材料研究快速迭代反馈，为产业化落地节约了1-2年的时间。”

放眼全国，多地通过建设承载园区、概念验证平台等举措，为科技成果转化提供全方位、全周期的支持。2024年，国家级科技企业孵化器达到1606家。

当前，我国科技创新基础性制度框架基本确立，国家创新体系整体效能进一步提升。让科技创新与产业创新双向奔赴，经济新动能将持续壮大，为进一步全面深化改革增动力、添活力。

刘诗瑶



放飞科学梦想

7月12-18日，由中国科协、教育部共同主办，全国60余所教育部直属重点高校、各省级科协和省级教育厅共同承办的2025年青少年高校科学营活动在北京、上海、西安等地陆续开展。图为参加西安分营活动的太原市实验中学学生研究制作STEM小车。

■ 胡志强摄



向“新”而行 动能澎湃

7月15日，中国经济2025年上半年成绩单出炉，国内生产总值增速达到5.3%，保持了稳中有进、稳中向好的发展态势，充分展示了抗压能力和强大韧性。这其中，新动能成长壮大成为重要亮点。中国各地因地制宜发展新质生产力，加大技术创新和产业创新融合力度，成为推动高质量发展的强劲引擎。

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。近年来，中国大力实施创新驱动发展战略，加快推进高水平科技自立自强，进入创新型国家行列，全球创新指数排名从2012年的第34位跃升至2024年的第11位。从“人机共跑”的马拉松赛场，到“赛博烟花”绽放的中国式浪漫，再到DeepSeek点燃全民人工智能热潮，科技创新正深度赋能中国经济社会发展，更加广泛地影响人们的生产生活。2024年“三新”产业增加值占国内生产总值比重达18%左右。今年1-5月，中国有效发明专利申请量接近500万件，增长12.8%。一个创新的中国，处处闪耀着生机活力，发展动能更加强劲。

创新成势背后是科创基础的日渐夯实。目

前，中国研发占国内生产总值比重接近2.7%，已

经超过欧盟平均水平，接近经济合作与发展组织国家平均水平。中国人力资源总量、科技人力资源总量、研发人员总量世界第一，全球百强科技创新集群数全球第一，高新技术企业超过46万家。

丰富的创新要素与充满活力的创新生态，让创新成果竞相涌现，有力推动新质生产力发展。正如世界经济论坛执行董事杰米·尤尔根斯所观察到的，中国拥有强大的研究机构和大量技术人才，助推中国新质生产力的发展。

大力推进科技创新和产业创新深度融合，让创新“势能”持续向经济“动能”转化。通过改造升级传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，中国经济高质量发展动能十足。今年上半年，中国规模以上高技术制造业增加值同比增长9.5%，1-5月，规上战略性新兴服务业企业营业收入增长接近10%。当前，中国数字经济核心产业增加值占国内生产总值比重达到10%左右，即使与发达国家比，也处于较高水平。中国绿色发展提质增效，作为全球绿色转型引领者的角色正进一步巩固。中国外贸企业抓住全球能源转型新趋势，持续增加优质绿色产品供给，上半年，锂电

池、风力发电机组出口增速都超过两成。中国着力发展新质生产力，也为国际合作带来了新机遇。得益于中国在可再生能源领域的技术突破和大规模应用，全球风电和光伏发电成本在过去10年间分别下降超过60%和80%。2014-2023年，中国生成式人工智能专利申请量超3.8万件，居世界第一，为全球人工智能产业发展注入强劲动力。继去年中国工业机器人出口市场份额跃居全球第二，今年上半年出口继续增长61.5%。烹调、清洁、送餐、娱乐等机器人越来越智能，为全球消费者生活带来更多便利。施耐德电气在北京新设立创新中心、西门子医疗全新研发制造基地项目在深圳奠基、空客与中国合作推动航空业绿色转型……由于看好中国高质量发展前景，跨国公司持续加码在华投资。中方欢迎更多外企立足中国、放眼世界，在新质生产力发展的浪潮中实现双向奔赴、多方共赢。

与中国同行就是与机遇同行。新质生产力代表先进生产力的演进方向，向“新”而行的中国经济将行稳致远，为全球发展增添新活力、注入新动能。

据《人民日报》



科学导报讯 记者耿倩 7月15日，记者从山西煤化所获悉，该所赵宁研究员和肖福魁研究员团队就CO₂甲烷化的反相ZrO₂/Ni催化剂及相关反应机理展开了研究，并取得重要进展，为CO₂甲烷化工业催化剂的研发提供了有价值的参考。其相关成果已发表在Advanced Functional Materials上。

据了解，在CO₂众多的转化方向中，加氢合成甲烷相较于其他反应(如合成甲醇)具有更温和的反应条件和更高的转化率，更容易实现工业化。该过程将H₂转换为能量密度更高的甲烷，可以利用现有的甲烷储存和运输基础设施来拓宽能源应用范围；这一技术在提升工业废气的热值上也有良好的应用前景。

CO₂甲烷化要实现高效、稳定、低成本的工业化运行，核心挑战在于开发性能优

异的催化剂。由于该反应是强放热反应，因此对催化剂的低温活性和长期稳定性要求极高。在该研究中，团队构建了均匀分布的反相ZrO₂/Ni催化剂并对制备工艺进行了优化，通过调整Zr和Ni的比例，实现了金属-氧化物相互作用的调控，提高了催化剂的低温活性。催化剂在持续和循环稳定性实验中都体现了良好的反应性能。与纯镍和传统催化剂的比较分析结果表明，反相催化剂之所以具有更好的低温活性，是因为Ni作为基础提供了强的解离H₂的能力，并通过氢溢流效应还原了部分ZrO₂，进而产生大量空位作为CO₂的吸附和活化位点。反应过程中CO路径和HCOO盐路径同时存在，并且互相协同。催化剂高的稳定性则得益于催化剂简单、均匀且稳定的构造。此外，本研究还讨论了积碳对不同反应途径的影响。反相ZrO₂/Ni催化剂表现出的低温高效、稳定、廉价易制备的特点，为CO₂甲烷化工业催化剂的研发提供了有价值的参考。